

我和我的祖国

庆祝新中国成立70周年

一家四代铁路人

9月28日，距离“国庆假期”还有两天，但对于一家四代都是铁路人的老赵家来说，这个“十一”假期将又是一个聚少离多的日子。

上午11点左右，老赵家的门铃响了，“爷，我回来了。”敲门的是赵鹏，听出了孙子的声音，赵振儒赶忙起身去开门，每次看到孙子，都会询问他最近的工作情况，想听听近期火车上发生的事情。一天后，赵鹏又要坐上开往威海的G2652次列车，在火车上度过自己的“国庆假期”。

在赵家，铁路是永恒不变的话题。这是一个四代铁路人的家庭，全家共有16名铁路职工，孙子赵鹏是中国铁路沈阳局集团有限公司沈阳北至威海G2652/1次列车的列车长；爸爸赵泽强是沈阳客运段客运二队车队长；爷爷赵振儒当过列车“钩子手”，还曾是沈阳周边12个小站的站长；太爷爷赵荣均曾是沈阳站的守车整备员，家里还有妈妈、奶奶、舅舅、姑姑，赵鹏的妻子也都是铁路职工。

新中国成立70周年以来，赵家四代人经历了中国铁路车辆从蒸汽机车牵引、木质座椅、严重超员的绿皮车，到空调WIFI、环境舒适、时速300公里的高铁动车组的变化；见证了中国铁路的革新与发展，感受着中国发展的强大与自豪。而铁路也目睹了这个家庭从一穷二白到幸福美满的过程，沈阳客运段“一心想着旅客，一切为了旅客”的精神也融入了这一家人的血液。



沈阳北至威海G2652/1次列车的列车长赵鹏。

黑色“大篷车”人货混运

在赵家，每次提到铁路的事，赵振儒最爱说的两个字就是“安全”，这一切，都要从赵振儒的父亲说起。

1943年，赵振儒出生在铁岭县得胜台远家洼子村。那时候赵振儒的爸爸赵荣均是沈阳站的一名守车整备员。“小时候，我记得火车是一辆黑黑的‘大篷车’，黑色的车皮、黑色的车厢，车里也没有座位，人跟货物都是混着坐。”赵振儒回忆说。

天不亮，赵荣均就要到车厢尾部的“锅炉房”里烧锅炉，黑色的煤烟和汗水混成了黑汤，从赵荣均的脸上、身上流下来，每天如此。在赵振儒的记忆里，赵荣均最重视的就是“安全”。“我父亲经常跟我说，‘只有锅炉各方面都在标准范围内，火车才能动力足，跑得快。’，从那时起，‘安全’二字就深深地刻在赵振儒的心里，也成为他今后的工作准则。

【上世纪六十年代】

坐绿皮车 沈阳到铁岭跑2个多小时

“大哥，上班去啊？这身衣服真好看。”每次见到自己的表哥穿着一身海蓝色的铁路客运工作服从家门口路过去上班，赵振儒都会羡慕地说道。“我当时觉得这身衣服太好看了，就想着将来要是我也能穿上这身衣服就好了。”

那时候，赵振儒最开心的就是父亲带着他坐火车回铁岭老家，这也是他为数不多的能够跟火车近距离接触的机会。从那时起，木头地板、木质座席的绿

皮车就成了赵振儒的梦想，“那时候，火车速度都慢，从沈阳坐火车到铁岭老家要2个多小时，现在只要20分钟，但就是这么长时间我还觉得没坐够呢！”

1960年，17岁的赵振儒怀揣着扎根铁路的梦想考入沈阳铁路运输技工学校。毕业后，他被分配到苏家屯车站当调度员。第二年，就与同站的货运员马凤兰组成了家庭，这个四代铁路人的家庭也有了最初的模样。

【上世纪七十年代】

每天穿梭车厢间的“铁道游击队”

故。

就这样，赵振儒在“钩子手”的岗位上一干就是十几年。1979年，他被调到沈阳周边的小站当起了站长。“那时候的小站站长既要抓生产，又要抓安全，我就总结了一套从列车调度到货车安全运行的安全生产守则。”每天，赵振儒吃住都在车站，回家的日子少之又少，一个人将小站管理得井井有条。他的安全管理经验在沈阳周边小站推广，他也相继走遍了沈阳周边的12个小站，先后成为了12个小站的站长。

【上世纪八十年代】

经商、打工、旅游成为火车客运主力

1981年，16岁的赵泽强带着父亲赵振儒的希望坐上了开往北大荒的火车，开始了自己的军旅生活。“我记得那时候的火车车厢里全是人，回家的时候，我从哈尔滨一直站了20多个小时才到沈阳，但一点儿也不感觉累，就是开心。”那时，他的梦想是有一天也能穿上铁路制服当个列车员。

1985年，20岁的赵泽强退伍分配到沈阳客运段当上了列车员，成为老赵家的第三代铁路人。当时，他负责的是非常热门的198次沈阳至上海（真如）线路，“那时候，东三省只有这一趟去上海的车，几乎每节车厢都要超员100%，旅客出行最主要的交通工具。

多得都从窗户往里进，厕所里经常都挤着六七名旅客。”

当年，赵泽强因为工作出色，成为了这条上海线的列车长，老赵家也出现了第一位列车长。

在改革开放的春风中，中国铁路不再是之前的以货运为主的模式，客运旅客开始大规模增长。“那时候车厢里要么是到南方下海经商的，要么是农民工进城打工的，再不就是外地人观光旅游的，很多五爱市场的商贩都坐这趟车去上海上货呢！”赵泽强回忆道。在上世纪80年代，火车已经逐渐成为当时人们长距离出行最主要的交通工具。

无论我走到哪里都流出

首赞歌



赵泽强（中）与父亲赵振儒、母亲马凤兰一同践行着沈阳客运段“一心想着旅客，一切为了旅客”的誓言。
本版图片均由辽沈晚报、聊沈客户端记者 李娜 摄

【上世纪九十年代】 旅客坐上空调车 能吃饭喝水行动自如

那时，赵泽强最大的心愿就是旅客们能够坐上空调车、厕所不用再挤满乘客、车厢里人们能自如行动，而这个心愿在上世纪90年代真的实现了。

当年的老绿皮车，冬天四处透风，车上特别冷，而夏天则是旅客和乘务员们最难熬的时候，车厢内40多摄氏度的高温根本让大家无法睡觉。“冬天，旅客需要大量的热水，每次乘务人员只能提着刚刚烧开的大水壶去车厢送水，但是车厢里人多拥挤，我们都得小心翼翼，生怕烫着乘客。”回忆起当时的情景，赵泽强

依然历历在目，“上海夏天40多摄氏度，车厢没有空调，记得有一次我拿个毛巾抱着冰块睡，醒来毛巾都是干的。”

上世纪90年代，火车车型中首次出现了更为舒适的新空调红色车，其中一部分就用在赵泽强负责的上海线路上。“当时的空调技术还不算发达，噪音特别大，但是有空调总比没有强啊！”。由于旅客越来越多，赵泽强每个月有一半的时间都在列车上，但是他始终秉承着一条服务理念，那就是“让旅客吃上饭、喝上水、走得了”。

【2000年前后】 东北列车开进了改革开放前沿阵地深圳

2000年前后实行的铁路标准化建设，让即将退休的赵振儒看到了自己为之奋斗一辈子的车站发生了翻天覆地的变化。站舍重新翻修了；铁路职工们也有了自己的食堂，再也不用自己带饭盒吃饭了；铁路线路也从原来的枕木变成了水泥混合浇筑的枕轨；多个车站的候车大厅也从平地改成了高架。2003年，赵振儒光荣地退休了，把铁路人的接力棒正式交给了儿子赵泽强。

赵泽强也不负父亲期望，从2000年起，先后在北部线、沪杭线当任车队长后，成为了东北第一趟开往改革开放前

沿阵地深圳线的车队长。2004年开行的沈阳北至深圳Z188/7次列车全程运行3152公里，经停29个车站，运行34小时53分，列车经过的干线主要是京九线，经过的城市相对比较落后，输送的旅客主要以农民工为主。每次跟车，赵泽强都要在火车上横跨中国南北、行走6000多公里、工作60多个小时。

虽然工作辛苦，但赵泽强的心里是骄傲的，能够承担这个艰巨的任务让他感到非常自豪。唯一觉得过意不去的，就是错过了自己1991年出生的儿子赵鹏很多成长的瞬间。

【2010年】 动车、高铁来了！以铁路腾飞为骄傲

“我爷爷、爸爸都是铁路人，我长大了也要当列车员。”从小，赵鹏的心里就装下了这个愿望，而这个愿望也在2010年实现了。这一年，赵鹏当兵回来，在爷爷和父亲的影响下成为了一名动车乘务员。由于出色的工作业绩，赵鹏先后担任了沈阳北至苍南G1226次、沈阳北至北京D11次、沈阳北至威海G2652/1次列车的90后列车长，成为了这个铁路家庭的第四代接班人，也是继父亲之后的第二位列车长。

现如今，虽然赵鹏的工作环境跟爸爸、爷爷相比有着天壤之别，但是对工作认真负责的态度却是这个四代铁路家庭始终不变的坚持。同样是从沈阳到上海，爸爸当列车长时需要50多个小时，现在赵鹏只要15个小时就能当天到达。四季如春的车厢、帅气精神的工装、方便实用的皮箱、营养均衡的盒饭……这一切的变化，赵鹏都在爸爸、爷爷的感叹中亲身感受着，“作为铁路人，我很幸运；作为中国人，我很自豪。”

【70年铁路巨变见证祖国发展】 希望我的子孙孙还做铁路人

四代铁路人、三世同堂、两代列车长。现如今，中国铁路沈阳局集团有限公司近六成的列车都是最高时速300公里的动车组列车，随着我国高速铁路的迅猛发展，中国用6年时间走完了发达国家高铁发展40年的道路。

赵家人也从7口人挤在40平方米的房子里，每月拿着三十几元的工资，到现在76岁的赵振儒每月能拿到3200元的退休金。赵泽强第一个月工资不到40元钱，而赵鹏绩效工资月度最高能拿到近万元。一家人的生活越

越来越好。用赵振儒的话说，“感谢党、感谢祖国让我们过上了好日子。”

“中国铁路是中国在世界上一张亮丽的名片，”赵泽强感叹道，“国家的强大让我们感受到了铁路的日新月异，作为铁路人，我们一家人感到无比的幸福和自豪。”未来，这个四代铁路家庭还将用自己真诚的心和吃苦奉献的精神继续走在传承中国铁路发展的道路上，践行他们“一心想着旅客，一切为了旅客”的誓言，“将来，希望我的孙子也在铁路工作，”赵泽强笑着说道，“那时候我们就是五代铁路人。”